

# 红石榴“湘吐情”医生联盟成立

**本报讯** (通讯员 蒋然子 李颖 赵琼媛) 3月14日,红石榴“湘吐情”医生联盟成立大会暨红石榴“看病润心”基层巡回医疗工作启动会在吐鲁番市举行,会议标志着以在疆和历届援疆医生为主体,以技术合作为纽带,以推进规范化和优质化医疗服务,提升受援地医疗技术水平和服务能力为目的湖南援疆医生联盟正式成立。

据悉,该联盟由200余名在疆和历届援疆医生以及本地优秀专业技术人员组成。具体

任务是组织制订吐鲁番地区常见病、多发病诊疗规范以及相关技术规范,提升常见病、多发病的专业化诊疗水平;统筹调配使用湖南援疆医疗人才,推进区域执业和“师带徒”向基层延伸,可跨单位在基层医疗机构带徒弟,提高基层医务人员水平,更好地解决受援地患者“看病难”“看专家难”的问题;利用远程培训网络、线上线下方式组织开展同质化培训与学术交流、远程会诊、远程教学、远程病例讨论,加强受援地医疗人才培养,提高

受援地医疗技术水平;有重点地开展新技术新项目、开展学科和科研协作;开展基层巡回医疗。

由湖南援疆医生带领的市县乡三级医务人员组成的巡回医疗团队,将在吐鲁番地区的33个乡镇采取分片包乡的模式进行巡回医疗,主要开展送医送药义诊、重大疾病高危人群筛查、健康科普讲座、学术讲座、现场急救知识培训等活动,并加强与重点人群联系,提供健康咨询、康复指导等服务,巡回时间为10个月。

## 春耕时节 禁毒宣传不停歇

近日,衡阳市衡南县泉湖镇利用农户购买春耕生产物资之机,组织禁毒办等相关部门工作人员来到农贸市场,开展“坚决查禁毒品,维护社会治安”禁毒宣传教育活动。该镇布置有禁毒宣传展板与仿真禁毒宣传模型,由工作人员主动讲解禁毒政策和知识,沿途向群众派发禁毒宣传册和宣传袋。

通讯员 刘先卫 刘静 摄影报道



## 六类人(返)湘人员请主动报备

**本报讯** (通讯员 张文) 当前,疫情防控形势严峻复杂,疫情仍处于流行高峰阶段,国内本土聚集性疫情频发,且波及地区范围不断扩大。根据当前防疫政策,日前,湖南省疾病预防控制中心温馨提示,所有入(返)湘人员需持48小时内核酸检测阴性证明,并及时做好登记报备。

所有入湘、返湘人员均应在抵湘后第一时间进行报备,

通过湖南健康码首页的“便民服务”中“返湘报备”进行信息报备,如有以下流行病学史的人员除了报备以外,还应主动与到达目的地的社区或村委会、住宿酒店进行主动报告。

- 1.近21天有境外旅居史人(返)湘人员;
- 2.近14天有高中风险区及其所在县(市、区)、封控区、管控区旅居史的人(返)湘人员;

3.与感染者轨迹有重合交集的人(返)湘人员;

4.健康码为“红码”或“黄码”的人(返)湘人员;

5.行程卡显示近14天内到达或途径的城市名称标有\*(星)号的人(返)湘人员;

6.有直接接触入境人员、物品、环境的高风险岗位人员以及集中隔离场所、定点医疗机构、发热门诊、进口冷链食品相关企业等风险岗位的人(返)湘人员。

## 六部门联合推进家医签约服务高质量发展

**本报综合消息** 近日,国家卫生健康委、财政部、人力资源社会保障部、国家医保局、国家中医药管理局和国家疾病预防控制局联合印发《关于推进家庭医生签约服务高质量发展的指导意见》,要求从2022年开始,在确保服务质量和签约居民获得感、满意度和质量的前提下,循序渐进积极扩大签约服务覆盖率,逐步建成家庭医生制度。

在增加服务供给方面,《意见》要求,有序扩大家庭医生队伍来源渠道,鼓励医疗卫生机构执业的其他类别临床医师(含中医类别)、乡村医生及退休临床医师等各类医师提供

签约服务,引导支持二级及以上医疗机构医生加入家庭医生队伍。

在完善服务内容方面,《意见》要求,进一步改善基层医疗卫生机构基础设施和装备条件,提升家庭医生开展常见病、多发病诊疗及慢性病管理能力,拓展康复、医养结合、安宁疗护、智慧诊疗等服务功能;加强基层医疗卫生机构与二级以上医院用药目录衔接统一;医联体(县域医共体)牵头医院应将一定比例的专家号源、预约设备检查、床位等医疗资源交由家庭医生管理支配,优化转诊服务;普遍将中医药服务纳入签约服务内容,电子

健康档案向签约居民个人开放。

在优化服务方式方面,《意见》要求,推广弹性化服务协议,加强全专结合医疗融合。服务协议有效期可为1~3年,支持家庭医生与居民家庭、功能社区为对象签订服务协议;通过专科医生直接参与签约服务、家庭医生经绿色通道优先转诊专科医生等形式,为签约居民提供一站式全专结合服务;引导三级医院与辖区基层医疗卫生机构共同做好家庭医生签约服务;搭建或完善家庭医生服务和管理信息系统,开展线上服务。

《意见》还要求,发挥基本医保引导作用,完善保障机制,健全激励机制。

## 市州连线

### 娄底市卫生健康委“送法下乡”

**本报讯** (通讯员 张东红) 近日,娄底市卫生健康委、市卫生健康综合执法监督局、仁爱医院深入涟源市金石镇迪康村开展“送法下乡”普法宣传和义诊活动,向群众宣传法治理念、讲解法律知识,为群众提供法律服务和援助。

通过发放宣传资料、法律咨询等方式,向广大群众大力宣传党的政策,重点就《宪法》《湖南省卫生健康地方性法规、省政府规章和规范性文件》共四册、《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》《职业病防治法》《民法典》《法律援助条例》等与农民群众生产生活密切相关的法律法规进行宣传。工作人员面对面给老百姓讲解法律知识,宣传用法律武器来保护自己。活动中,前来咨询和领取法制宣传材料的群众络绎不绝,学法热情高涨。当天,活动共发放各种法制宣传资料1000多份,赠送法律书籍600多册。

## 讲好中医故事 赋能医院发展

**本报讯** (通讯员 刘让定 向纯 鲁云萍) 为进一步加强医院宣传工作,凝聚发展力量。3月15日下午,湘西土家族苗族自治州民族中医院召开了2022年宣传工作座谈会。临床、医技等科室的宣传骨干30余人参加会议,围绕如何“讲好中医故事,赋能医院发展”主题畅所欲言。院党委副书记、副院长刘文霞主持会议并讲话。

会上,院党办通报了2021年宣传工作取得的成绩和下一阶段宣传工作要点。2021年医院坚持党建引领,围绕党史学习教育、“我为群众办实事”、抗击疫情、清廉医院建设等主要内容,展现了新时代湘西中医风采,为医院持续快速发展创造了良好的舆论氛围。“中医院的宣传关键是要讲好新时代的中医故事”“要聚焦新业务、新技术,结合医院实际做宣传”“要彰显医院公益性,大力开展中医科普宣传,打造具有特色的科普栏目,提升群众信中医、爱中医、用中医的良好氛围”。参会人员对医院今后的宣传工作提出了良好意见和建议。

刘文霞强调,要立足医院实际,做好做活各类宣传,要注重宣传的实效性、时效性以及与媒体的互动,形成宣传合力。

## 苏仙区卫健局 加大乡村医生本土化培训力度

**本报讯** (通讯员 欧立科 黄莉) “感谢实习单位对我们的精心培养,谢谢你们让我们在上岗前拥有如此良好的实践机会!”3月9日,郴州市苏仙区一名医生激动地发言。

当天,郴州市卫健委组织苏仙区、北湖区两区,在郴州市第四人民医院召开2019级乡村医生本土化人才培养实习生座谈会,全面了解2019级全区乡村医生本土化培训人员在郴州市第四人民医院、苏仙区疾控中心、苏仙区妇幼保健院实习及生活情况。

座谈会上,15名苏仙区乡村医生本土化培养实习生对国家提供的免费培养机会感言不尽,并纷纷表示将以更加严格的标准要求自己不断努力学习,认真学习,学成之后回乡报效家乡医疗事业,做好苏仙区乡村医生的接班人。

为彻底改变乡村医生紧缺、老龄化严重的现状,苏仙区卫健局加大乡村医生本土化培训力度,近年来还向岳阳职业技术学院定向送培30余名学员,给予政策补助,学期三年,通过这种长效送培机制,不断充实乡村医生队伍,助推苏仙区医疗卫生健康事业健康、长足发展。